



# 抗击疫情 我们始终在一起

周口日报

3

2020年2月12日

责任编辑：刘俊涛 组版编辑：卢好亮 校对：陈卫东

电话：6199502

E-mail：zkrbgg@126.com

## 我是周口人，抗疫有担当

### 编者按

疫情当前，武汉封城，一场新冠肺炎疫情防控阻击战打响！周口作家响应市委号召，以笔为戎，投入战“疫”，书写周口万众一

心抗击疫情中涌现的感人事迹和英勇壮举，以文学抵达精神，以故事温暖人心。现特别推出“我是周口人，抗疫有担当”系列纪实故事。

## “往返武汉”的王国辉

□柳岸

疫病肆我中华，武汉重灾之地。1月23日，武汉宣布封城。

新冠，防控，封城……

除夕，春晚，子时……

一辆货车，载满五吨新鲜蔬菜，从周口沈丘白集田营村驶出，目的地——武汉火神山蔡甸区火神山工地。夜色深沉，空旷的高速上，货车犹如一只蚂蚁在爬行。蚂蚁爬行，这正是司机王国辉的心情。他心急如焚，想一脚油门下去便到武汉，让工友们大年初一吃上新鲜的蔬菜。王国辉今年40岁，是田营村的支书，这些蔬菜都是刚从田营村大棚里摘下的新鲜物。

今夜，武汉封城第二天，他必须去武汉。武汉，他曾经在那里服役17年——武汉某高炮团。在武汉，他曾在那参加过1998年长江抗洪，与抗洪英雄高建成是一个连队的战友。

今夜，鼠年除夕之时，他必须去武汉。武汉，他退役后曾在那里成立武汉三和源食品有限公司，面向部队和各大院校进行果蔬配送。那虽然是2012年，可就像昨天。

今夜，国人居家看春晚，他必须去武汉。因为，他的妻儿父母还都在武汉……

2015年的一趟家乡之行，改变了他的人生。在沈丘退伍服务中心，他看到了《再铸荣光》，那是一部书写退伍军人创业的书。他不顾已经小有的成就，不顾家人劝阻，毅然返乡，回到了生他养他的田营。是的，他要和乡亲们一起创业，要反哺生他养他的热土，让他的乡亲脱贫，这便是一位退伍军人的情怀与担当。3年来，他带领乡亲发展棚菜种植，300多亩的大棚，带动了近80多户、500人成功脱贫。听到武汉封城的第二天，正是大年三十一大早，他带领几名村民采摘了冬瓜、上海青、香菜、芹菜等5吨新鲜蔬菜。

武汉封城了，国人谈新冠色变，不管是天灾还是人祸，他都不能袖手旁观。5吨蔬菜装上了车，他便与武汉市商务局取得联系，开具了“特别通行证”，送到了正在建设中的火神山医院工地。

终于到了武汉，已经是深夜，他被临时安排在工地的公房休息。第二天，便是鼠年初一，武汉病了，没有鞭炮，没有灯笼，没有霓虹，没有音乐，没有热闹，没有团圆，很多人在医院里，很多人被隔离，很多人忧心忡忡，很多人焦虑不堪。王国辉不能在此耽搁，虽然妻子儿女近在咫尺，虽然是万家团圆之时，虽然武汉已经封城。但是，他还

## 清洁工老刘夫妻的节日

□孙新华

早晨一起床，一眼房间里堆放的垃圾，不知道如何处置？我急忙走上阳台，朝窗外街道的两旁寻找。心想，今天是正月十五，老刘夫妻一定不会再出来收垃圾了吧？

街道上清静如常，偶尔有汽车呼啸而过。路上没有熙熙攘攘的人群，没有小商贩高声叫卖此起彼伏的喧嚣声，没有爆竹烟火的气息，也没有顽童举着灯笼呼喊奔跑的身影。只是不时有告诫人们不出门户、做好安全防护措施的宣传车，来来回回驶过。

最近以来，随着武汉疫病蓦然入侵，举国上下，全民奋起战“疫”。疫情就是敌情，抗疫英雄，冲在一线的共产党员，“逆行者”无畏的背影，让老百姓们很安心、很感动。虽然说疫情的骚扰，暂时改变了人们日常工作、学习和生活程序，但是有国家、省、市、县四级筑起坚强的保护屏障，人们安居生活，静静地等待病毒消亡。

但是居家不出门，产生了更多的生活垃圾，自然也加重了清洁工的工作量。

“敲门外三声炮如同雷震……”一声熟悉的略显沙哑的豫剧腔调从窗外传过

来。是老刘的声音！我急忙趴在窗口往下看，是他两口。60多岁的老刘夫妻穿着以往常穿的黄马甲，戴着口罩，正埋头收拾着路边堆放的垃圾。他们动作很慢，却一丝不苟。忽然，我看到老刘的妻子正追着一只被冷风吹飞的白色塑料袋，而她捉住塑料袋，把它放入垃圾袋后的舒心笑容，极像我阳台上那株绽放的红梅花。太阳升起来了，老两口瘦小的身躯，被阳光照得发亮。

我的心有点颤抖，眼眶发热。这么多年来，我足不出户，站在阳台上，观察着外

面的世界。每天心安理得地看着他老两口从腊月三十到正月十五，不顾个人安危一直与垃圾打着交道。每天老刘费力地拉着环卫车，妻子扛着扫帚，弓着身子，帮助丈夫扶住沉重的车身爬坡过坎，早出晚归。还有老刘那一嗓子苍老沙哑的豫剧调，交织着垃圾车轮的吱呀声，长久地在道路上空回响着。

此刻，顿感自己极其卑微。当疫情袭来，我惊慌失措地躲避着，却未曾察觉自己的思想早已被病毒入侵。而清洁工老刘夫妻，拖着羸弱的身体，一如既往地收拾着垃圾，清理着潜伏的“病毒”。

望着窗外阳光下忙碌着的老刘夫妻，深深感悟到今年的元宵节，他们老两口过得才真正有意义。

此时我想，老刘夫妻的扫帚，也应该能清除我心灵上的“病毒”垃圾吧。①9

突然在手机里刷到了你，一个“90后”的周口女孩。放大细看，你还有个自带光芒的名字——丁阳阳。

在这之前我从不认识你。刷到有关你的报道时，我正仰卧在柔软的沙发上，同全国人民一起退守在家中，无声地对抗门外肆虐的新冠肺炎病毒。拇指频繁地滑动冰冷的手机屏，接踵而来的字眼不停地跳动：武汉、疫情、蔓延；药物、病床、救援。就在这时翻到了你，还有你们淮海医院驰援武汉的医疗援助队。

一遍遍翻看周口日报公众号首推的那篇报道，标题长而硬核：《坐标武汉！周口护士丁阳阳图文记录抵鄂39小时》。“抵鄂”俩字，犹如两颗呼啸的子弹，猝不及防地击中了我。我疼了一下，震了一下，忽地翻身坐起。谁都知道，险恶的病毒肉眼难辨，我们所能看见的，就是降临的后果。

看到你记录的一段文字，还有几张在武汉医院拍摄的现场图片，报道中写到：“护士丁阳阳有每天记录心情的习惯，从2020年2月7日17时，到2月9日8时，我们来看看她抵达武汉39小时的图文记录。”直到这时，我才从图文中真正地认识了你。

你在2月7日这样记录：“抵鄂第一天：上午十时匆匆举行了仪式，领导和同事们一遍遍地叮嘱，淮海家人的眼泪，很快控制不住自己的情绪，眼泪瞬间夺眶而出。其实我在昨天夜里已经偷偷地哭过一次了，我不

是害怕，是对更多爱我的人的牵挂和不舍……”

你毕竟还是个娇娇的女孩子，我深深地感到，你和同行的战士，出征的路上有着诸多的不舍；你们是母亲的孩子，是孩子的父母。很容易想象得出，妈妈拥抱你时，那扼制在喉的啜泣；背过身去擦拭不完的眼泪；送别的故意回避，尾随车后踉跄地奔跑。你们纵使有万般的牵挂，也会在征途中全部放下，前面是厄难中的亲人，是待救的手足。

网搜关于你们的视频，我看见过你主动请缨时，依然稚嫩的脸上那股坚定，你像是用行动来证明：我们“90后”成长起来了，抗击疫情是我们的责任。

还搜见了你们在请战书上按下

的指印，红红的一片，似7颗连在一起的心脏，和着疫区同胞的心咚咚跳动。

红指印下是你们的亲笔签名，张春霞、顾磊、王亚珂、袁素华、史永攀、周瑾瑾。最后一个是你，丁阳阳。

抵达武汉的第二天，2020年2月8日，你在朋友圈发了几张图片。其中

## 披着阳光的女孩

□阿慧

一张，你穿着白色防护服，戴着眼罩、口罩，裹着蓝脚套，整个人包裹得密不透风。图片上方有一行小字：准备前往武汉广发医院。

接下来的两张，是在广发医院门口，太空人一般的你们，被当地指挥部的人员领进医院，你们义无反顾迈进重症病区的身影很美。

密集工作的两天里，每天8个小时的辛劳。你娇嫩的手臂，因消毒水引发过敏反应，起了密密麻麻的红点，干痒难忍。你咬咬牙忍住了，依旧穿上厚厚的防护服，把自己沉入极端的忙碌中。没拍一张照片，没写半字记录。你把喝水、进厕的时间都用在了救护病人上。我相信，我的想象毫无虚构。尽管你事先经过了严格的培训，你也做好了各种应对的准备，但现场的状况，还是让你好一阵手足无措。你眼含一汪心疼的泪水，走近一位衰弱的老太太，病床前，你用青春的小手捂热她的冰冷。泪水、汗水模糊了眼罩，你只好摸索着，在老人嶙峋多皱的手背上扎针。神了！依然一针见血。你柔声地向老人家自我介绍

说：“我叫丁阳阳，奶奶你可别紧张哦。”而后调皮地一跳，让老人去看你的后背。洁白的防护服上，几个火蓝色大字：“周口丁阳阳”，活像披了一身绚丽的阳光。

一位花白头发的老领导，吃完你喂给他的最后一勺饭后，艰难地说：“难为你了姑娘，你那么辛苦地照顾我，我心里过意不去啊！”你欢快地说：“‘非典’时你们保护了我们‘90后’，现在新冠肺炎疫情来了，让我们‘90后’保护你们。”

2020年2月9日8时，又见你发出两张图片，两个穿着蓝色急救服的青年女子，在相互关照中剃掉秀美的头发。你写到：为了避免摘脱用品时造成交叉感染，队员们需要把头发剃干净。

我坚信，图片上那个裸着高贵后脑的女孩就是你。

我坚信，等疫情过去，百花芬芳时，你又会长发及腰，青丝飘摇。

我由此沿着你潮湿的文字，跟上你年轻的脚步，抵达那个没有硝烟的战场。①9

## 义务宣传员“老鱼”

□侯钦民

“喂，你是‘写手老鱼’吗？我们村子有位热心人，经常组织村民做公益，你能来我们这边采访宣传一下这位好心人吗？”

“没问题！请告诉我地址，我马上过来。”

这是“写手老鱼”的日常生活。

“写手老鱼”原名于新豪，今年38岁，是一名退伍老兵，家是鹿邑的。他性格豪爽，为人耿直。为了做好义务宣传员，他自己投资上万元购买了专业相机等设备，为宣传鹿邑发挥了先锋作用。2020年春节，一场突如其来的疫情席卷全国，鹿邑也未能幸免。这期间，全县上下，全民行动，迅速展开了抗击疫情的战斗。

看着全县干部奋战在抗疫一线，义务宣传员又坐不住了。大年初一一大早，于新豪就奔向县城几大超市，做起了市场调查。一篇《鹿邑城区各大超市备货充足 生活必需品价格稳定》的稿件在周口日报客户端、鹿邑融媒体发布，并被“学习强国”平台采用，从侧面消除了部分居民担心生活必需品储备不够引发的恐慌。

“王书记，你发的消息都收到了，咱村都按照这做的。没有外出的，大家都戴上了你买的口罩。你自己也多保重，在隔离棚里要吃好喝好休息好，缺啥你只管说一声。”村主任王长征离10多米的距离，向隔壁棚里的王国辉隔空喊话，这是每天田营村都上演的实景剧。

心与心的链接，情与情的融合，筑起了周口防疫防控的长城，截至目前，田营村在“往返武汉”的王国辉的指挥下，众人安然。①9

面的世界。每天心安理得地看着他老两口从腊月三十到正月十五，不顾个人安危一直与垃圾打着交道。每天老刘费力地拉着环卫车，妻子扛着扫帚，弓着身子，帮助丈夫扶住沉重的车身爬坡过坎，早出晚归。还有老刘那一嗓子苍老沙哑的豫剧调，交织着垃圾车轮的吱呀声，长久地在道路上空回响着。

此刻，顿感自己极其卑微。当疫情袭来，我惊慌失措地躲避着，却未曾察觉自己的思想早已被病毒入侵。而清洁工老刘夫妻，拖着羸弱的身体，一如既往地收拾着垃圾，清理着潜伏的“病毒”。

望着窗外阳光下忙碌着的老刘夫妻，深深感悟到今年的元宵节，他们老两口过得才真正有意义。

此时我想，老刘夫妻的扫帚，也应该能清除我心灵上的“病毒”垃圾吧。①9

## 隔空拥抱

□邵远庆

刘海燕特别喜欢吃饺子。大年三十那天，趁着休息的间隙，刘海燕挽着老公程晓申的胳膊，俩人一起去逛市场。饺子所需材料：鲜肉、芹菜、大葱、生姜等，自然一样都不能少。为此，程晓申还有一个劲地调侃她说：“我发现，你对饺子的青睐程度，好像比对我都痴迷。”

刘海燕甩了一下飘逸的长发，回答说：“那当然，饺子就是我的命！”

程晓申“嘿嘿”一笑，又特意挑选一些白菜、香菇、莲藕之类的蔬菜放在菜篮里，半开玩笑说：“多调制几种口味吧。马上要过年了，不能让你没命啊！”

一家人忙活了一下午，终于把饺子馅调制完毕，单等着大年初一清早下饺子了。想着香喷喷的饺子即将到口，刘海燕激动得半夜没睡着觉。

刚把水添进锅里，护士长齐秋红突然打来电话，让刘海燕迅速到单位报到。

刘海燕是扶沟县人民医院骨科二病区的一名护士。扶沟县人民医院是全县唯一新冠肺炎诊治定点医院，在这场没有硝烟的战役中，有着举足轻重的地位和作用。

医院刚刚发出倡议书，作为共产党员的刘海燕，不假思索地报了名，主动要求“跳槽”到医院感染科的“留观隔离病区”上班。

一见刘海燕，齐秋红就忍俊不禁，“噗嗤”一下笑出声来，问：“你的长发哪里去了？一夜之间，我们的白天鹅变成丑小鸭了！”

刘海燕抚摸着自己的短发，异常羞涩地解释说：“以前头发太长，穿隔离衣、戴防护帽都不方便。昨晚理发店都关门了，只能让我老公亲自下手，为我量身打造了这么一款发型。”

话音刚落，集合时间到了。齐秋红还没来得及跟她谈心，刘海燕就像一股旋风，迅速飘进了隔离区。作为朝夕相伴的好姐妹，齐秋红的心一下子揪了起来，要知道，上有老、下有小的刘海燕，一旦踏入这个隔离区的门，身体能不能撑得住，有没有生命危险，究竟什么时间能走出来，都是个未知数！

从进入留置观察隔离区的那刻起，刘海燕和40多名白衣天使一起，24小时守护在被隔离人员身边，与他们同吃同住。无微不至关心和关爱，让很多被隔离者心中暖融融的。

有人禁不住问刘海燕：“你是自愿到疫情一线工作的吗？”

刘海燕说：“对呀！‘非典’疫情我没

能赶上，抗击新冠肺炎又重新给了我一次尽职尽责的机会。”

有人问：“长时间跟我们在一起，你不害怕吗？”

刘海燕抿嘴一笑说：“害怕是肯定的。但是因为使命和职责所在，我和我的同事都想为社会尽一点微薄之力，争取尽快打赢这场战斗！”

时间顺着刘海燕忙碌的指缝，一下子溜到大年初七。晚上，刚忙完手头工作的刘海燕，突然看到丈夫程晓申发来的微信视频。首先跃入刘海燕眼中的，是她9岁的女儿程诗雯。一看见武装得严严实实的刘海燕，程诗雯顿时嚎啕大哭：“妈妈，我好想你，我真的好想你！”

刘海燕强忍泪水说：“妈妈也想你！”

“妈妈，这些天你干嘛去了？你不要我们了吗？”

“乖宝，妈妈在医院打怪兽呢。妈妈每天都在想你们！”

“妈妈，你什么时候回来？”

“等妈妈把怪兽打跑，等我和叔叔、阿姨们一起战胜病毒的时候，第一时间回家陪你。”

在法院工作的程晓申，倒是很支持刘海燕的工作。视频中，程晓申看着满脸疲惫的刘海燕，心疼不已，说：“明天中午，我和女儿一起去医院给你送饺子吃。”

一家人终于在医院隔离病房楼下见了，但是却保持着很长一段距离。

程诗雯像飞鸟一样展开翅膀，对着刘海燕大声欢呼：“妈妈，我想抱抱你！好不好？”

刘海燕强颜欢笑说：“乖宝，我们相距这么远，你抱不着。你给妈妈带啥好吃的了？”

“饺子。”程晓申和程诗雯父女俩异口同声地说。

“把东西放在那儿吧！妈妈一会儿过去拿。”如鲠在喉的刘海燕，突然把自己纤细的双臂伸得很长很长，隔空向女儿做了一个拥抱动作。

一直在楼上默默观望的齐秋红，这时急忙接动手机，拍下一幅母女之间“隔空拥抱”的绝美画面。

临别之际，一直处在沉默寡言中的程晓申，回身对着刘海燕喊道：“老婆，注意身体，好好工作！等你回了家，我一定找最好的理发师，为你修剪最美的发型！”①9